

第二十五屆世界華人學生作文大賽(中國賽區)

全國二等獎

龍瑋琪〈故鄉的路〉

每逢春節前夕，父親便會張羅著要帶一家人回鄉去。兒時我不明白父親的用意，只覺得要攀山涉水回去兩三天甚是煩人，倒不如在自己家裡過年。父親知道我這麼想，只是笑著搖搖頭：「那裡是我們的故鄉，是我們的家。」

記憶中的故鄉是泥濘路上的一條村莊，和煦的陽光照耀著一大片麥田，金黃的麥穗，仿佛為大地鋪上一條巨型毛毯。沿路上都是單棟式的自建房，滲透著淳樸的氣息。我總喜歡拉著久沒見面的爺爺，到那廣袤無垠的田野散步，感受城市裡少見的風光。到了大年初一，村裡家家戶戶張燈結彩，走訪親友。故鄉比起城市少了許多規矩束縛，我們可以自由地在院子裡放鞭炮賞煙花，那綻放於夜空中的絢爛，是僅限於這一方小天地的勝景。

一年的時間不多不少，正好夠讓人褪去一層青澀。歷經起伏跌宕的一年，我的心境與往昔不同了，似乎成長的過程教我成熟穩重了幾分。然而不論過了多少個新春，當我再次踏上那一條泥濘路時，恍惚間我又仿佛變回那個愛放煙火的小女孩。家鄉不就是我的避風港嗎？一旦我重回那片麥田，時間就好像靜止於此，外界的紛擾都給隔絕了，我只需安心地做回自己，拋下所有疲憊與壓力，盡情地享受那份安逸。故鄉承載了我的過去，是我的來時路，也是我心靈的歸宿。

故鄉擁有著獨特的民俗風情，比起車水馬龍的大城市有過之而無不及。逢年過節時，一家人便會團聚慶賀，我未必知道眼前的親戚姓甚名誰，或是誰的兒叔姑姪，但一封紅包便濃濃地建立彼此的情感紐帶。在我心中，故鄉具有強大的凝聚力，將血脈裡的一家人緊扣在一起，喚醒了中國人被工作與忙碌消磨掉的家庭意識。我喜愛這份故鄉帶來的團結，它似乎在安撫我在成長路上的孤單與無助，提醒我不論走得多遠，我的依靠永遠停留在故鄉，張開雙臂環抱著我。

時光流轉，故鄉的發展與進步，早已煥然一新。那熟悉的泥濘小路變成了寬闊平坦的柏油路，走起來不用再擔心被泥土濺到褲腳；原本上山的爬坡修上了梯階，不用再小心翼翼地踩著石塊拾級而上；沿路的矮房子變成了漂亮的小洋樓，比從前更有格調更為氣派。然而，時間不會帶走故鄉的文化的根，那條通往故鄉的路，始終留在我心，亙古不變。它不僅是一個城市名，或是坐標，更是人的根源。我見證了它的變遷，它同樣記錄了我成長的足跡。

某天，若我漫步在城市街頭，忽然聽見一聲熟悉的方言，我會毫不猶豫回首過去，與這位有緣的「老鄉」打個招呼。獨屬於方言的音調和用詞，是故鄉的鑰匙，也塑造了人之根本。刻在血肉裡的故鄉文化，讓我們有了心之歸屬，也促使我們為傳承文化出一分力。

所謂「飲水思源」、「落葉歸根」，故鄉的意義多年來一直鑲嵌在每一個中國人心中，那是我們生命的原點，也奠定了我們的未來。它不僅是人類的根與源，更是中華文化中不可或缺的精神載體。一方土地，同心同德，孕育出炎黃子孫潺潺不息的生命。

那裡是我的故鄉，那裡是吾家。

(1136 字)